



Хроника

ВОЙНЫ И ПОБЕДЫ

Верещагинский район
1941 - 1945



Управление культуры, молодёжи и спорта
администрации Верещагинского муниципального района
Межпоселенческое муниципальное учреждение культуры
«Верещагинская центральная районная библиотека»



Хроника ВОЙНЫ И ПОБЕДЫ

Верещагинский район
1941 - 1945 гг.

*Составитель Ф. Зверева
Вёрстка, дизайн А. Новикова*

г. Верещагино, 2010 г.

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

65 лет прошло с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война. Незаживающей болью она навсегда осталась в сердцах тех, кто её пережил: кто потерял своих родных и друзей, боевых товарищей, кто испытал голод, холод, непомерный труд, непрерывную тревогу за своих близких. Долг каждого человека сохранить и передать своим детям благодарную память о людях, чьи судьбы опалила война, о той великой цене, которую заплатила наша страна за победу, чувство гордости за наш великий народ.

Данная работа не претендует на полную отражения событий и фактов, изложения материала. Главная цель настоящего издания – показать картину жизни и подвига наших земляков во время войны, опираясь на даты и события, интересные факты из жизни Верещагинского района, фотографии, фрагменты произведений местных авторов, воспоминания. При подготовке хроники были использованы книги

В.Т. Мельчакова «Верещагино: в труде и в бою» - Пермь, 1998., «Верещагино: продолжение истории». Пермь, 1998, Т.А. Литовченко «Защитившие Отчизну». - Пермь. 2008, материалы Государственного архива Пермского края (ф. р-658; оп.1; д. 45-57) и Верещагинского краеведческого музея. Данная работа является составной, дополненной частью «Летописи г. Верещагино и Верещагинского городского поселения. 1898 - 2005 гг.».- Верещагино, 2006 - 2009 гг.

*Потомок мой, не будь холодным к далям
Военных битв сороковых годов:
За каждой цифрой - кровь и смерть солдата,
Судьба его в наместие врагов.*

*И сколько б лет тебя не отделило
От этих даля, сцены расслышать в них
Разрывы бомб, зловещий лязг металла
И стон предсмертный прадедов твоих.*

Константин Мамонтов

Верецагинский район. 1941-1945 гг.

1941. Вероломное нападение гитлеровской Германии на СССР. Начало 22 июня Великой Отечественной войны. За военный период из Верецагинского района на фронт ушли 8814 человек.

«Никто не предполагал, что в солдатский строй мы станем все до единого. Что Павлик Тицнов, капитан первого ранга, утром 22 июня отдаст приказ открыть огонь по немецким пехотовцам и снаряды его корабельной батареей будут первыми в начавшейся войне. Миша Шкляев, командир роты, будет драться в окружении и гибнет в безвестных белорусских болотах, а мой старший брат Коля Тицнов поднимет батарею на седьмой штурм Смоленска и ляжет в братскую могилу под Ельней». (Тицнов Т.З. «Прощайте, скалистые горы...». Верецагино, 2005)

1941. С 18 часов 00 минут на железных дорогах страны введён воинский 24 июня график. Новый график движения предусматривал первоочередной пропуск поездов с войсками и ограничивал пассажирские перевозки.

1941. Массовые воскресники трудящихся и 24 июня и населения районного центра по оказанию 1 июля помощи путейцам на станциях Верецагино и Бородулино.

1941. На закрытом заседании Исполнительного комитета Верецагинского районного Совета депутатов трудящихся Молотовской области (в дельнейшем - РИК) слушали вопрос о размещении эвакуированного в район населения из прифронтовой полосы. Организован районный штаб, составлен план по приёму, размещению и трудоустройству прибывающих людей. В целом в Верецагинский район прибыло 5780 человек. Председателем Верецагинского исполкома в начале войны работал Михаил Петрович Туров (на фото в гимнастерке).



1941. На заседании Вередагинского РИК слушался вопрос о готовности
2 июля заготовительных и перерабатывающих организаций к работе по
заготовке и переработке дикорастущих ягод и грибов.

1941. Героическая гибель замполита авиаэскадрильи I36-го
13 июля истребительного авиаполка ст. лейтенанта Виктора Антоновича
Соснина, повторившего подвиг Николая Гастелло. В.А Соснин
(1913-1941) - уроженец г. Вередагино.

1941. Начало формирования и обучения военному делу отрядов
13 июля (батальонов) народного ополчения района. Общее число
обучавшихся летом 1941 года составляло 2178 человек.

«В районе было сформировано 7 рот и 17 взводов народного ополчения, которые насчитывали 2178 человек. Они изучали винтовку, пулемет, гранаты, учились приемам штыкового боя. По воскресеньям ополченцы участвовали в тактических занятиях на местности, совершали марш-броски в противоблогах, учились бороться с танками и воздушными десантами противника» (Мельчаков В.Т. Вередагино в труде и в бою. - Пермь, 1996).

1941. Начало поступления от населения и трудящихся района
Июль добровольных взносов в Фонд обороны, который за четыре года
войны составил 6 млн. 430 тыс. 51 рубль. Кроме того, труженики
села внесли в Фонд обороны из личных запасов 42 610 килограммов
различных продуктов сельского хозяйства, а кооперативно-
промысловые артели района и райпромкомбинат выполнили
специальных заказов для фронта на общую сумму 1 млн. 411 тыс. 200
рублей.

1941. Вередагинский райком партии организовал курсы трактористов при
Июль Вознесенской машинотракторной станции (МТС), на которых учились
вождению женщины и девушки из всех колхозов района.

«Большая и тяжелая работа легла на плечи женщин на колхозных полях и животноводческих фермах. Обработка почвы, весенний и осенний сев, заготовка кормов для скота, уборка урожая, обмолот и очистка зерна, сдача хлеба государству - все эти работы выполняли женщины» (Шарасова Е. Победу ковали все // Заря коммунизма. 1980. 20 мая).

1941. Начало героической обороны Ленинграда. В
Август освобождении Ленинграда от немецко-фашистских
захватчиков 1941 - 1944 г.г. принимали участие
многие вередягинцы. В ленинградской земле
похоронено около 370 наших земляков. На снимке
Мокрушин Григорий Петрович, рядовой
стрелкового полка, погиб в бою под
Ленинградом. Работал на ст. Вередагино.



1941. Решением РИК утверждены 5-ти
9 августа дневные задания по
хлебопоставкам на август 1941 г.
в количестве 33910 центнеров.
Председатели колхозов были
обязаны создать постоянные
бригады-звенья по вывозке хлеба
государству, закрепить за ними
лучших лошадей и сбруу в размерах
не менее 50% от общего количества
рабочих лошадей в колхозах.



(фото из кн. "Урал - фронту".
М., 1985. С.224.)

«Невыполнение 5-ти дневных заданий будет рассматриваться как саботаж в условиях военного времени». (На снимке «красный обоз»)

1941. Введение карточной системы распределения хлеба и продуктов в
I сентября поселке Верецагино.

«Голод-спутник любой войны. С сентября 41-го года, когда у нас были введены хлебные карточки, кусочек хлеба приобрел самую дорожную цену. Настоящее чувство опасности вызывало категорическое предупреждение, обозначенное на каждой карточке: «При утере не возобновляется!». Это означало, что человек, или семья, потерявшие свои карточки, оставались наедине с голодом до конца месяца (впоследствии - декады)». (Мельников В.Т. Действие, опаленное войной. - Верецагино, 2001)

1941. Организация работы эвакуогоспиталя № 2567 в
Сентябрь поселке Верецагино. Начальник госпиталя военврач
III ранга (капитан медицинской службы)
Екатерина Гавриловна Пleshкова, бывший врач
Верецагинской районной больницы. За четыре с
половиной года в госпитале прошли лечение 6988
человек, из которых только 391 были
терапевтическими больными. Остальные получили
хирургическую помощь. 19 человек в госпитале
спасти не удалось. На снимке В.Г. Пleshкова. (Почетный гражданин
г. Верецагино 1988 г. Фото военных лет).



1941. На заседании Верецагинского РИК слушался вопрос о сокращении
10 сентября расходов по просвещению и здравоохранению. Решено сократить бюджет
района на 117900 рублей.

1941. В связи с решением Молотовского облисполкома от 2 сентября 1941 года
10 сентября утверждён план посева кок-сагыза по колхозам района в количестве
110 га, в том числе подзимнего посева 55 га. «Для чего подготовить
лучшие участки, окультуренные торфяниками, поймы рек и удобренные
огородные земли». (Из решения РИК). [Прим. сост. В последующие годы
план по посеву кок-сагыза увеличивался].

Из воспоминаний Серовой Е. П. из д. Таклино Кривчановского сельского совета:
«...мы, подростки, боронили, падали, окучивали кок-сазлы. Им было засеяно поле между Таклино и Кривчанами, гектар пять и мы каждый день с тялками его обрабатывали. Говорили, что когда вырастет, его срежут и сделают из него резину. Не знаю, как все окупилось, вроде все пропало за так. Но в колхоз действительно привезли шахтерские калоши и женщины вместо ланчей сбали их носить». (60-летию Великой Победы посвящается. - Кривчаны, 2005).

1941. Исполнительный комитет Верецагинского районного Совета депутатов трудящихся 26 сентября и бюро Районного комитета ВКП (б) приняли совместное Постановление о трудовой повинности. «Для завершения уборки урожая, обмолота хлебов и сдачи сельхозпродуктов государству ввести в районе платную трудовую повинность с обязательным привлечением всего трудоспособного населения района».

1941. Формирование на территории Верецагинского района частей 359-й Сентябрь - стрелковой дивизии: II96-го и II98-го стрелковых и 924-го ноябрь артиллерийского полков (впоследствии - 359-я Ярцевская ордена Ленина Краснознаменная стрелковая дивизия).

Из воспоминаний Тусельниковой К. А.: «Ордена Ленина 359-я стрелковая Ярцевская дивизия формировалась из посланцев городов и сел Прикамья. На начало войны я жила в с. Вознесенском. На квартире жили четыре офицера и начальники снабжения. Салаты жили в школе, клубе, церкви. Им жили плохо - еры не хватало, похитил местное население помогал кто чем мог - давали картошку, свеклу и другие овощи». (60-лет Великой Победы. Бородинино, 2005).

1941. Писатель К. М. Симонов во время своей командировки в Заполярье, узнав о подвиге разведчиков на героическом полуострове Рыбачий, за одни сутки написал поэму "Сын артиллериста". Парни из Пермской области Алексей Лоскутов, Георгий Макаров и Григорий Мехоношин стали собирательным прототипом главного героя поэмы Лёньки. Григорий Фокеевич Мехоношин после войны работал учителем географии в Сепычевской школе. На снимке А. Лоскутов и Г. Мехоношин.



1941. За проявленную высокую активность школ в массово-оборонной работе Исполнительный комитет 22 октября Верецагинского районного Совета депутатов трудящихся объявил благодарность учащимся, учителям, директорам следующих школ района: коллективу Верецагинской средней школы №1 (директор тов. Марченко), Зыкай-Мельничной, Сепычевской, Путинской, Вознесенской, начальным школам - Беляевской, Стрижевской, Шулаевской, Пинаевской. С 1941 по 1946 год заведующей Верецагинским районным отделом образования работала Клавдия Михайловна Деменева (на фото).



6 января 1945 года награждена орденом «Знак Почёта».

«Работа школы номер 1 выразилась в следующем: выработано 4050 трудодней, собрано средств на самолёт «Юный патриот» 2400 рублей, на танк «Советский учитель» 950 рублей, послано посылок бойцам Красной Армии 350 посылок, сдано загод 2 центнера, собрано и сдано 4500 кг. металлолома». (Из документов заседания РИК.)

1941. Верецагинская районная библиотека организовала сбор книжных подарков для госпитальных библиотек.
22 октября

1941. Начало изготовления армейских лыж и лыжных палок в Верецагинской Ноябрь кооперативно-промышленной артели "Большевик".

1941. Отправка на фронт большой группы добровольцев из числа партийно-Осень комсомольского актива Верецагинского района.

«На фронте нередко уходили семьями. Вместе с отцами в стёртой становились сыновья. Далеко не все из них возвращались домой. Братья Песковы: Леонид, Сергей, Лев и их сестра Наталья воевали вместе. Все братья пали смертью храбрых. Погибли на войне все трое братья Жвакин: Вениамин, Теннадий и Владимир. Такая же горькая участь выпала трём братьям Шарфаковым. [Погибли два брата из семьи Степаново Теннадий и Борис, Николай и Олег Плисков...]» (Мельников В.Т. Верецагино: в труды и в бою - Пермь, 1998).



На снимке братья Патраковы из д. Зигали Соколовского сельского совета, Павел и Макар. Павел Ефимович был убит 12 декабря 1941 года, Макар Ефимович пропал без вести.

1941. Введена платная трудовая повинность на лесозаготовках по 10 декабря предприятиям Наркомпроста и Наркомстроя.

Из воспоминаний Палитовой М.П. из д. Нижние Шабуры: «В 1942 году начала работать на лесозаготовке. Работа была тяжёлой, так как работать приходилось вручную, трудились бригадами. В весеннее время уходили на слав леса по рекам Лысьва и Обва. Работали без выходных, от зари до зари. Питание было неважное, в день давали по 600 г. хлеба и суп из кашки (фривки) и грибов, изредка давали кашу гороховую, или из пшеницы». (Была война, была Победа. Нижнее Талино, 2005).

1941. В трудовых коллективах района развернулось движение Декабрь фронтовых бригад. Первой на Пермской железной дороге звание фронтовой бригады была удостоена Верецагинская деловая бригада Екатерины Солиной. (На снимке Е. Солина)



1941. Начало контраступления советских войск под Москвой. Декабрь На Московской земле похоронено 45 верещагинцев - участников войны.

1941. Боевое крещение на Калининском фронте частей 359-й 15 декабря стрелковой дивизии при обороне Москвы. На снимке защитник Москвы Л.С Дудырев. Леонид Семенович Дудырев участвовал в боях за Москву, сражался на Курской дуге, в Карпатах. Был дважды ранен. Награждён многими боевыми и трудовыми наградами.



«Советские зенитчики и ястребки то и дело сбивали вражеские самолеты. Их экипажи сбрасывались на парашютах и опускались на землю вокруг столицы. Однополчанам Дудирева, кроме выполнения своих обязанностей, была поставлена задача: разыскивать сбитых гитлеровских летчиков, брать их живыми и доставлять в наркомат внутренних дел» (Лицальников В. Живая связь времен // Заря коммунизма. 1970. 9 мая).

14 января 1942. На основании Постановления СНК СССР от 23 мая 1941 г. Вередагинский РИК решил: колхозным дворам и единоличникам установить годовую норму поставок государству брынза-сыра из овечьего молока в размере 50 г. с каждого гектара земельной площади, закрепленной за колхозом.

1941-1942 гг. Многие железнодорожники ушли на фронт. Не хватало паровозных бригад, ремонтников и рабочих других профессий. Железнодорожные кадры пополнили женщины, пенсионеры, подростки.

«... принимали участие в небывалой по накалу труда и высоте мужества битве-битве на рельсах. Особое слово о женщинах. Им было трудно, но они заменили в будках паровозов машинистов, помощников, кочегаров. Все они... изо дня в день делали тяжелую мужскую работу, чтобы чьто сделать ее было некому» (Прозоров Н. П. На главном ходу. - Пермь, 1989).

На снимке передовой машинист К. Филимонова



Февраль 1942. Дежурный по станции Вередагино Михаил Сергеевич Лобарев был командирован в составе Военно-эксплуатационного отделения № 3 на Калининский фронт город Валдай в должности заместителя начальника станции по технической части. Когда стояли наливные составы с горючим, станцию разбомбили немецкие самолеты. Во время бомбежки Лобарев с машинистом паровоза не растерялись и вывели составы в укрытие. Горючее для танков было спасено. В августе 1942 года за этот подвиг Лобарев награжден орденом «Знак почета». После войны – орденом Трудового Красного Знамени.



II февраля 1942. На заседании Вередагинского РИК слушали вопрос о проведении военного налога в связи с Указом Президиума ВС СССР, Постановлением СНК и решением Молотовского облисполкома о военном налоге. Исполком РИК решил: установить твердые ставки налога с колхозников, единоличников и лиц, приравненных к ним по всем сельсоветам района по 370 рублей в год с каждого члена хозяйства. [Примеч. сост. В 1941 году, до начала войны, РИК принял решения о самообложении сельского населения, о нормах сдачи молока государству и др. Позднее количество сборов, налогов и различных повинностей для жителей района постоянно увеличивалось].

«Был введен военный налог, обязательный военный заем. Последний распространялся на все трудоспособное население. При нежелании или невозможности подписаться на заем у людей описывали имущество, и впоследствии уводили домашний скот и забирали наиболее ценные вещи. В уплату военного налога входило многое: если человек имел овец, он должен был сдавать мясо и шерсть, если кур - яйца. Большинство держали коров, в этом случае нужно было сдавать молоко и масло. От безвыходности колхозники начали разводить коз. На них налог не распространялся. Налог так же обязывал сдавать овощную продукцию».

(60-летию Великой Победы посвящается. - Бородино, 2005).

1942 В Звонку Верецагинского района были эвакуированы завод им. Калинина из Курска и один из цехов Ворошиловградского завода, которые производили корпуса мин и гильзы снарядов.

1942. В г. Молотове начато формирование 44-го отдельного дивизиона бронепоездов. Верецагинские железнодорожники служили на бронепоездах "Котовский", "Щорс", «Пермский рабочий», «Александр Суворов». 44-й и 37-й дивизионы бронепоездов, сформированные в Прикамье, внесли большой вклад в дело победы над врагом.

«Боевое крещение бронепоезда «Котовский» состоялось в июне 1942 года на Воронежском фронте в районе станции Тряси-Воронежские. Бои шли упорные, тяжелые. Задача у нас была такая: маневрировать огнем пушек, поддерживать наступление войск. Задачу выполняли, но досталось и нам. Был мощный налет фашистских бомбардировщиков на станцию, и наш бронепоезд получил повреждения от попадания бомб. В тот день у нас были первые потери. Погибли земляк - Верецагинский

машинист Тицнов и два помощника машиниста (из воспоминаний Х.А. Будина)» (Прозоров Н. На главном ходу. Пермь, 1989).



На снимке: сидят (слева направо) старшина И.Н. Посохин, машинист бронепоезда «Щорс» С.В. Мальцев, машинисты «Котовского» Павел Семенович Михеев и Христофор Александрович Будин. Во втором ряду стоят пулеметчики. Слева первый Санаев Петр Федорович - помощник машиниста.

1942. Верецагинский РИК принял решение о выполнении плана по займу 3-й 21 февраля пятилетки: «Провести полное удержание из зарплаты рабочих и служащих за март месяц с вручением облигаций».

1942. Отправка на фронт 387-го и 643-го артиллерийских полков Резерва Главного 21 марта Командования, сформированных на территории Верецагинского района.

1942. Принято решение РИК об упорядочении обеспечения хлебом проходящих 2 марта эшелонов.

1942. На заседании РИК решался вопрос о распределении учащихся школ по 2 марта колхозам для выполнения сельскохозяйственных работ.

1942. В районе проведён месячник санитарной культуры.

Март-апрель

1942. Отправка на фронт II09-го пушечного артиллерийского полка

Апрель Резерва Главного Командования, сформированного на территории Верецагинского района.

1942. В Верецагино сформирована I59-я

Апрель стрелковая дивизия. По данным Л.М.

Сенникова, организатора

краеведческого музея Зюкайской

средней школы, её формирование

началось на территории с. Зюкайка

23 декабря 1941 года. Верецагинцы

вручили знамя уезжавшей громить

врага дивизии как символ единства тыла и фронта. На обороте

надпись: «I59-й стрелковой дивизии от трудящихся Верецагинского

района». Знамя хранится в Пермском краеведческом музее. На фото

знамя верещагинцев.



«Летом 1942 года уральская дивизия под красным знаменем верещагинцев прибыла на фронт и вступила в первый бой. Более двух месяцев посланцы Западного Урала вели неравные бои, уничтожая Воронежскую группировку врага. Позже дивизия сражалась на Волге, прошла с боями всю Украину и за исключительный героизм, проявленный при освобождении города Славянска, стала называться Славянской. В боях за Одессу воины проявили мужество и отвагу. На знамени дивизии засиял орден Красного Знамени. С боями уральцы прошли Румынию, Болгарию, Венгрию и Австрию. 10 мая 1945 года в городе Войцтеберге, с честью пронеся знамя верещагинцев через поля сражений, дивизия закончила свой боевой путь» (Останин Ю.М. Знамя верещагинцев // Календарь-справочник Пермской области - 1967. - Пермь. 1966).

1942. Верецагинские железнодорожники бойцам Калининского фронта

подарили поезд - баню (специальный вагон).

1942. Решением Верецагинского РИК установлена платная трудовая

15 мая повинность для строительства вторых путей на перегоне Зюкай - Верецагино.

1942. Мобилизация рабочей силы и транспорта для строительства

8 июня оперативных аэродромов ВВС на территории Молотовской области.

Всего по району нужно было мобилизовать 40 коней, 40 извозчиков,

100 пеших.

1942. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочий поселок

19 июня Верецагино преобразован в город Верецагино районного подчинения.

1942. Отправка на фронт I8-й мотострелковой бригады, сформированной

Июнь на территории Верецагинского района.

1942. Первый выпуск учащихся железнодорожной средней школы №14. В школе была организована подготовка токарей, электриков, помощников машинистов. Сельские школьники учились на курсах трактористов и комбайнеров. Учителя и школьники всех школ района во время войны в свободное от учёбы время трудились на предприятиях, полях и фермах. На снимке выпуск 1941 – 1942 гг.



«Каждая бригада должна состоять из 10 человек. Запрещается уход из колхоза как учащихся, так и учителей без уважительной причины и справки от председателя колхоза. О всяких изменениях в бригаде, перемещении из колхоза в колхоз сообщить в известность меня, директора школы, и заведующего бюро учета и распределения рабочей силы». Из приказа по школе номер 14 станции Вережагино (Литовченко Т.А. Защищившие Отчизну. - Пермь, 2008).

1942. Отправка из Вережагино вагона с подарками бойцам Северо-западного фронта. Среди сопровождающих вагон – председатель передового колхоза И.А. Чудинов.

4 июля 1942. Принято решение об оказании помощи заводу им. Калинина в пешей и конной силе. Каждый сельский совет был обязан выделить по 12 человек, в том числе по 3 плотника.

4 июля 1942. На заседании РИК слушали вопрос о ходе заготовки грибов и ягод. Решили: обязать директоров школ создать специальные бригады для сбора ягод и грибов. Так же были приняты решения о мобилизации сельского населения для ОСМЧ-63 г. Чусовой и о мобилизации 100 здоровых женщин и мужчин на строительство и промышленные предприятия области.

«После 7 класса мама попала на военный завод в город Нытвбу, хотя повестка пришла ее старшей сестре. Не представляя, что такое военный завод, она отважилась и пошла вместе сестры. На этом заводе до войны работали почти одни мужчины, а во время войны встали к станкам подростки. Не имея опыта, многие получали травмы, ушибы, порезы железом». - Моисеева Н. А. об Артемовой Елене Евстигнеевне из д. Кукетки (Война в судьбе моей деревни, война в судьбе моей семьи. Кукетки. - 2005.)

1942. Отправка на фронт частей 252-й стрелковой дивизии, проходившей документирование на территории Вережагинского района. Сентябрь

1942. Прибытие в с. Сепыч детей, эвакуированных из западных областей. Сентябрь Организация Сепычевского детского дома.

«Надо было увозить ребят, но самолеты разбомбили пути. Оставался один выход - вести детей пешком за Волгу, за триста с лишним верст. Ребят было сто восемьдесят. Самые старшими не исполнилось и шестнадцати. А младшие еще только через два года должны пойти в школу. Всех их надо было увозить от фронта, от смерти». Из воспоминаний К.Б. Брамлих, бывшего директора детского дома. (Миндубаев Ж. Босоногий март // Дети военной поры. М. 1984.)

1942. В районе введено начисление налога на лошадей единоличников: по 4 октября 500 рублей с лошади. Утвержден план заготовки верхушек клубней картофеля. Всего по району необходимо сдать 1220 клубней картофеля.

10 октября 1942. На внеочередной 12-й сессии Верецагинского совета депутатов трудящихся рассмотрели вопрос о ходе выполнения плана хлебопоставок и заготовке других сельскохозяйственных продуктов.

«Хлеб, сельскохозяйственные продукты и овощи для страны и фронта имеют такое же значение, как танки, самолеты, пулеметы и другое вооружение» (из выступления на сессии т.б. Кашкина, уполномоченного комитета заготовок).

19 ноября 1942. Окружение и разгром фашистских армий на Волге. 113 верецагинцев было похоронено на Сталинградской земле. На снимке А. Н. Постоногов (второй слева) конвоирует командующего 6-й немецкой армией генерал-фельдмаршала Паульса. 31 янв. 1943 г.



1942-1944 На территории Ровенской области (Украина) действовал партизанский отряд Героя Советского Союза Д. М. Медведева. 16 месяцев в нём работала выпускница школы № 1, военврач Алевтина Николаевна Щербинина. На снимке А.Н. Щербинина. В перерыве между боями, концерт для бойцов отряда.



«Особенный успех в русской народной пляске имела Алевтина Николаевна Щербинина, врач, присланная нам подпольщиками. До войны Алевтина Николаевна лечила детей на Крайнем Севере. Первый год войны она работала военврачом в полевом госпитале; попав в плен, оказалась в Тюринии и оттуда с помощью Оли Самичук прибыла к нам. С тех пор прошло каких-нибудь два месяца, но Алевтину Николаевну уже знал и любил весь отряд.» (Медведев Д. М. Сильные духом).

1943. 159-я стрелковая дивизия, сформированная на территории Верецагинского района, удостоена звания гвардейской и переименована в 61-ю гвардейскую стрелковую дивизию. (Впоследствии – Славянская Краснознаменная гвардейская стрелковая дивизия). В составе этой дивизии начинал свой боевой путь Г.Г. Марченко, учитель, директор сначала Вознесенской, затем школы №1 п. Верецагино, который одним из первых был удостоен медали «За трудовое отличие». За мужество и героизм, проявленные в боях, Г.Г. Марченко во время войны был награжден тремя орденами и шестью боевыми медалями.



1943. Принято постановление объединенного заседания РИК и бюро РК ВКП(б) о мобилизации трактористов, агрономов и тракторов для работ в Ростовской области.

1943. Преобразование села Зыкайка в посёлок городского типа с вхождением в него близлежащих деревень: Омывево, Чурбышево, Заболотное и Забор.

1943. Начало формирования 30-го Уральского добровольческого танкового корпуса. В его состав входила 62-я Пермская танковая бригада. В её рядах воевали многие верещагинцы.

«Успешно провел подписку на танковую колонну дорожный мастер 2-го околотка Верецагинской дистанции пути Иван Ермолаевич Бабиков. Собрано 15 тысяч рублей. Пенсионер Иппатий Асанов внес свои сбережения 2500 рублей. Мостовой сторож Тригорий Павлович Леонтьев, у которого четверо сыновей в Красной Армии, отдал на дело обороны 1000 рублей. Всего на дистанции собрано 41000 рублей». (Литовченко Т.А. Защищившие Отчизну. - Пермь, 2008).

1943. Верецагинский РИК выдвинул ходатайство о занесении в областную Книгу Почёта директора школы №1 г. Верецагино Хренову Варвару Трофимовну, директора Зыкай-Мельничной школы Соколову Александру Васильевну и директора Вознесенской школы Денисову Лидию Семёновну.

1943. Верецагинский райисполком принял решение об использовании крупного рогатого скота на сельскохозяйственных работах. Намечен план обучения КРС.

1943. На железнодорожном транспорте страны введено военное положение. На период войны все его работники считались мобилизованными наряду с военнослужащими Красной Армии.

1943. Получена благодарственная телеграмма от Верховного Главнокомандующего о вкладе верещагинцев в фонд Обороны.

Из текста телеграммы: «Передайте трудящимся Верещагинского района, собравшим 4, 5 млн. рублей на строительство боевых самолетов, танковой колонны «Верещагинский колхозник» и сдавшим в фонд Обороны страны 2 651 пудов хлеба и других сельскохозяйственных продуктов и пославшим бойцам Красной Армии теплые вещи и подарки, мой братский привет и благодарность Красной Армии. Сталин».

1943. Отправка на фронт 82-й отдельной морской стрелковой бригады, Май сформированной в г. Верещагино.

1943. Июль В г. Верещагино создан Городской торг.

1943. В г. Верещагино открыта старообрядческая церковь. Первый батюшка – Потаций Путин. Большая заслуга в открытии храма принадлежит Сергею Илларионовичу Балуеву. В храм на богослужение ездили жители Перми и других населенных пунктов.

1943. 5 июля Битва на Курской дуге. 48 верещагинцев было похоронено на Курской – 23 авг земле. Среди участников этой битвы наш земляк А.П. Мялицын.

«... молодой солдат шел всегда впереди, т.к. обеспечивал связь с артиллерией. Разведчики засекали противника, а артиллеристы из пушки обстреливали врага. Александр Петрович Мялицын, участник Курской битвы, награжден орденом Красной звезды, медалью «За боевые заслуги». Почетный гражданин г. Верещагино 1995 г. (Курская героическая // Заря. 2008. 22 авг.).



На снимке А.П. Мялицын

1943. Утвержден план заготовки сырья капусты для Красной армии. По 12 июля Райзаготконторе – 170 тонн, по Военторгу 33 тонны.

1943. Принято решение о мобилизации 100 человек на железнодорожный транспорт, в том числе мужчин от 16 до 55 лет – 55 человек, женщин от 18 до 45 лет – 45 человек.

1943. Верещагинский РИК принял решение о мобилизации населения для II октября работы на строительство Наркомхимпрома. Необходимо мобилизовать 50 человек из числа населения г. Верещагино. Руководство района также приняло решение о мобилизации пешей и конной рабочей силы на лесозаготовки для Пермской железной дороги.

1943. Организация Эвайского ремонтного завода на базе местной 22 ноября машинно-тракторной мастерской и цехов эвакуированного из Курска завода им. Калинина.

1943. Коллектив Верецагинского депо в течение двух месяцев подряд, в сентябре и октябре, держит переходящее Красное знамя Государственного комитета обороны. На Пермской дороге и по сети дорог является лучшим цехом – цех промычного ремонта паровозов депо Верецагино. Мастер Игошин, бригадиры Путин, Сальников с июня 1943 года, в течение 18 месяцев, носят звание «лучшие по сети железных дорог СССР». На снимке Ремонтная бригада паровозного депо Верецагино Ф.К. Тиунова. (Литовченко Г.А. Защитившие Отчизну. – Пермь, 2008.)



«По итогам Всесоюзного социалистического соревнования работников железнодорожного транспорта коллектив паровозного депо в годы войны 5 раз был награжден Красным знаменем Государственного комитета обороны и 4 раза переходящим Красным Знаменем Наркомапта (Министерства) путей сообщения (НКПС) СССР. Коллектив Верецагинского вагонного участка, работая в тяжелых условиях, дважды за войну получал переходящее Красное Знамя НКПС страны». (Мельчаков В.Т. Верецагино: продолжение истории. – Пермь, 1998)

1944. Подведены итоги переписи социалистической промышленности I января района. По итогам переписи в Верецагинском районе работало 124 предприятия, которые выпускали продукции и оказывали услуг населению более 250 видов. Количество колхозов – 88. В 1939 году в районе работало 89 предприятий.

10 января 1944. 10 января. Присвоение звания Героя Советского Союза саперу Евгению Михайловичу Обухову (1921–1944), уроженцу деревни Мальги Верецагинского района. В ряды Советской Армии призван в январе 1942 года. Через месяц он уже участвовал в боях на Северо-Западном фронте. Осенью 1943 года сержант Евгений Обухов участвовал в переправе наших войск через Днепр. Погиб в бою 14 марта 1944 года.

«Мне, комсомольцу, выпала честь первым в нашей части форсировать Днепр... Когда пошел за второй группой пехотинцев, гитлеровцы заметили нашу лодку. По воде застрочил пулемет. Лодка сильно захачалась от близких разрывов мин. Вдруг раздался взрыв гранаты, и вражеский пулемет на берегу умолк. Это бойцы, которых я перевез в первый рейс, завязали бой с фашистами. С той ночи я беспрерывно работал на переправе дни и ночи, без отдыха, под обстрелом, под бомбежкой». (Сто рейсов через Днепр // Золотые звезды Прикамья. – Пермь. 1988)

- 15 января 1944. Присвоение звания Героя Советского Союза саперу Ивану Петровичу Кадочникову (1911-1967), уроженцу деревни Ведерники Верецагинского района. Работал электросварщиком. В годы войны участвовал в боях в составе 86-го гвардейского отдельного саперного батальона 77-й гвардейской стрелковой дивизии. Член КПСС с 1944 года. Воевал под Сталинградом, Орлом, Черниговом, освобождал Белоруссию, Польшу, закончил войну в Берлине. На снимке И.П. Кадочников.



«Широкий Днепр. Но преодолеть его нужно. Найти место переправы командир... поручил гвардии ефрейтору Ивану Кадочникову. «В течение трех суток тов. Кадочников непрерывно, почти без отдыха, работал на плотах и паронах в качестве сопровождающего гребца, отдавая все силы на обеспечение переправы» - так написано в наградном листе о заслугах И.П. Кадочникова, за которые он был удостоен звания Героя Советского Союза». (Неутраченный сапер // Золотые звезды Прикамья. - Пермь. 1988).

- 15 января 1944. Сессия районного Совета ставит вопрос о том, что в районе отмечен большой падеж скота. В 1943 году пало 644 головы крупного рогатого скота. Сессия обязала председателей сельских советов вручить обязательства каждому двору на выращивание молодняка до года и одновременно заключить договора на сдачу на ферму выращенного молодняка для пополнения общественного стада.

- 10 января 1944. Верецагинским РИК принято Решение о закупке скота в колхозах Верецагинского района для отправки в освободившиеся районы.

- 10 января 1944. Принято постановление РИК и бюро РК ВКП(б) о представлении к награждению Почетными грамотами Облисполкома и обкома ВКП(б) за лучшую постановку организационно-массовой работы: Зайцевский сельсовет - Бородину М.С., Савинский - Воронкову Е.К., Комаровский - Синьковского С.И.

- 22 января 1944. Присвоение звания Героя Советского Союза офицеру - десантнику Виктору Степановичу Шатрову (1914-1984), уроженцу деревни Носята Верецагинского района. На фронте в Великую Отечественную войну с октября 1941 года. Командир батальона 3-го гвардейского воздушно-десантного полка (1-я гвардейская воздушно-десантная дивизия, 37-я армия, Степной фронт) гвардии старший лейтенант Шатров с батальоном 15 октября 1943 года прорвал оборону противника в районе с. Митурино Рог (Верхнеднепровский район Днепропетровской области) и, развивая наступление, участвовал в боях за г. Пятихатки (Днепропетровская область). Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Красной Звезды, медалями. Умер 26.12.1984 года. (На снимке В.С. Шатров).



1944. В Верецагинском районе объявлен месячник чистоты. «Провести полную очистку дворов, жилищных помещений, усадеб, площадей, базаров». (Из решения РИК)

1944. Верецагинским райисполкомом принято решение о борьбе с детской и подростковой беспризорностью и безнадзорностью.

1944. Начало строительства Верецагинского шлакоблочного завода Наркомата путей сообщения. Первый директор Георгий Васильевич Сардаков.

1944. На сессии райсовета отмечена работа Верецагинской и Сепичёвской МТС, которые в текущем году работали намного лучше, чем в прошедшем году и занесены на Доску почета Молотовской области, как лучшие МТС области, а также ряда работников сельского хозяйства, показавших наилучшие результаты работы на весеннем севе.

1944. 12 июля Организация Верецагинского птицекомбината.

1944. Решение РИК о мобилизации рабочей силы Сарапульскому химлесхозу для работы по добыче живицы в Сивинском участке. «Каждый мобилизованный должен собрать живицы не менее двух тонн хорошего качества».

1944. Присвоение звания Героя Советского Союза офицеру - танкисту Михаилу Даниловичу Саначеву (08.II.1916 - 1992). На фронте в Великую Отечественную войну с 1941 года. В 1943 году окончил Соликамское танковое училище. Командир роты 94-го танкового батальона (54-я танковая бригада, 3-й танковый корпус, 2-я танковая армия, 2-й Украинский фронт) старший лейтенант Саначев участвовал в освобождении многих населенных пунктов, в том числе городов Умань, Ямполь, форсировал реку Днестр. Его рота уничтожила много гитлеровцев, подбила и сожгла около 20 вражеских танков и САУ. Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и 2 степени, Красной Звезды, медалями. Почетный гражданин г. Умани.



1944. Решением Верецагинского райисполкома от 3 - 4 июля 1944 года открыты Верецагинская и Зрякская школы рабочей молодежи (ШРМ). В 2008 году Верецагинская открытая (сменная) общеобразовательная школа отметила 60-й выпуск своих учеников.

1944. При Верецагинском районном совете депутатов трудящихся создан отдел по государственным пособиям многодетным и одиноким матерям.

1944. Перевод детского дома из с. Сепич в с. Вознесенское. Организация Вознесенского детского дома на 100 детей.

1944. Организация Верецагинской автоторы для перевозки сельскохозяйственных грузов из колхозов близлежащих районов на склады Верецагинского "Заготзерно", затем - автоколонна, с 1956 года - Верецагинское автотранспортное предприятие Министерства автотранспорта РСФСР.

1944. Награждение командира отделения автоматчиков Анатолия Павловича Пьянкова (род. в 1925 г.), уроженца дер. Малые Сосныта Верецагинского района, третьим Орденом Славы I степени. Перед войной окончил курсы трактористов. На фронт ушел добровольцем в 1943 году. Воевал командиром отделения 144-го полка 28-й Невельской стрелковой дивизии в Белоруссии, Прибалтике, Померании. Кроме трёх орденов Славы А.П. Пьянков награждён орденом Красной Звезды и другими боевыми наградами.



На снимке А.П. Пьянков.

«Солдаты отделения Пьянкова первыми бросились к траншею противника. Вслед за ними поднялась вся рота. Фашисты не ожидали такого стремительного натиска, побежали. Небольшая группа автоматчиков Пьянкова, вырвавшаяся вперед, отрезала им отступление». (Соколов М. Находчивость // Слава солдатская. - Пермь, 1980).

1944. Ленинградская писательница В. Ф. Панова, которая в годы войны жила в Перми и работала журналистом, по заданию редакции совершила в военно-санитарном поезде поездку по местам боев за ранеными. Результатом поездки стала повесть «Спутники», открывшая писательнице путь в большую литературу. Эта повесть одна из лучших в отечественной литературе о войне. Прототипом одной из героинь повести (Нади) стала жительница Верецагинского района А.А. Соловьева.



На фото А. Соловьев, у знамени. Фото военных лет.

1945. При Верецагинском районном Совете депутатов трудящихся на основании решения Верецагинского райисполкома от 7 февраля 1945 года за № 88 утверждён комитет физкультуры и спорта. Председатель комитета Носкова Е.В.

1945. Принято Решение РИК: в целях создания нормативных условий детям, оставшимся без попечения родителей, количество которых по району насчитывалось 236 человек, обязать председателей сельских советов осуществлять повседневную заботу о них и оказать материальную помощь каждому ребенку.

1945. Верецагинский РИК принял решение о мероприятиях по улучшению политико-массовой и культурно-просветительной работы.

1945. Присвоение звания Героя Советского Союза
24 марта (посмертно) офицеру – артиллеристу Ивану
Георгиевичу Кислухину (1919 – 1944), уроженцу
деревни Комары Вередагинского района.
На снимке И. Г. Кислухин.



«20 августа 1944 года в районе деревне Баранды (Шахяйский район Литвы) батарея лейтенанта Кислухина, отражая контратаку, вела огонь по танкам и живой силе врага. На позиции артиллеристов шли 35 танков, а под их прикрытием - пехота. В ходе боя точными огнем был уничтожен танк, до 2 взводов пехоты. Была отбита не одна контратака врага. Командир батареи был ранен, но продолжал командовать, пока не потерял сознание. Когда кончились боеприпасы к орудиям, артиллеристы взяли за стрелковое оружие и отстояли позиции. В тот же день, 20 августа, от полученных ран лейтенант Кислухин скончался. Похоронен в городе Курдикос-Нацместис (Литва)».
(<http://www.warheroes.ru>)

15 апреля 1945. При Вередагинском районном Совете депутатов трудящихся на основании Постановления Совнаркома СССР от 6 февраля 1945 года за № 239 и в соответствии с решением Молотовского областного Совета депутатов трудящихся от 6 апреля 1945 года за № 233 организован отдел культурно-просветительной работы. Заведующим отделом назначен Губанов Алексей Иванович.

9 мая 1945. День Победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Во время Отечественной войны в 814 жителей Вередагинского района с оружием в руках защищали нашу Родину. С фронтов не вернулось 4682 вередягинца. Половина из них (2340 человек) считается без вести пропавшими. Во время Великой Отечественной войны наши земляки похоронены на территории России, а также Белоруссии – 121 чел., Украины – 290 чел., Польши – 70 чел., Чехословакии – 13 чел., Германии – 290 чел., Литвы – 21 чел., Латвии – 60 чел., Эстонии – 29 чел., Австрии – 7 чел., восточной Пруссии – 43 чел., Венгрии – 23 чел., Румынии – 9 чел.

1941–1945. За время Великой Отечественной войны и по её завершению тысячи вередягинцев тружеников тыла были награждены орденами, медалями, грамотами, благодарностями за вклад в дело победы. Это рабочие, колхозники, работники образования, культуры, пенсионеры, школьники и другие.

«Хроника...» - это лишь вехи времени.

Каждый день войны достоин быть занесенным в историю.

*«Мы, обобщив бои и даты,
Показываем жар и пыл.*

*А бой для каждого солдата
Всегда отдельной датой был..»*

Ф. Липатов

